

ПРОФСОЮЗЫ БЕЛАРУСИ В УСЛОВИЯХ СОВЕТСКОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО РЕЖИМА (1945 – 1991)

**В.В. Куницкий, Ф.А. Шумский
БГПУ (Минск)**

Профессиональные союзы, как и все другие общественные организации, являлись составной частью советского политического режима. Поэтому и строились они, исходя из интересов коммунистической партии, и действовали под ее непосредственным руководством и контролем.

В годы войны в связи с оккупацией территории Беларуси деятельность профсоюзных организаций прекратилась. Их возрождение осуществлялось партийными комитетами по мере освобождения территории республики административным путем. На начало 1946 г. была возрождена структура профсоюзных органов, начали действовать все звенья профсоюзного аппарата.

В 1948 г. был образован Белорусский республиканский совет профсоюзов, а также областные советы. Одновременно действовали республиканские и областные отраслевые комитеты. Соединение отраслевого и производственно-территориального принципов в структуре профсоюзов обеспечивало возможность осуществления партийного руководства на всех ступенях профсоюзной лестницы.

Уже в 1946 г. в республике насчитывалось свыше 350 тыс. членов профсоюзов, что составляло около 70% общего количества рабочих и служащих [10, с. 9]. В последующем профсоюзное членство увеличивалось в соответствии с увеличением количества трудящихся, которое фактически носило обязательный характер.

Попытки демократизации общественной жизни после смерти И.В. Сталина в соответствии с решением XX съезда КПСС затронули и профсоюзы. Было признано необходимым повысить их роль в жизни советского общества, в том числе в управлении

производством, защите прав и интересов трудящихся. Усиливался контроль профсоюзов в сфере торговли, общественного питания, медицинского и бытового обслуживания населения. Но все это подчинялось укреплению социалистической хозяйственной системы, а не заботам о человеке, чему на деле должна служить вся деятельность профсоюзов. К тому же и рост профсоюзного членства, и так называемое усердствование структуры, форм и методов работы, несмотря на хрущевскую «оттепель», происходили в рамках партийно-бюрократической командно-административной системы управления, которая исключала любую самостоятельность профсоюзов, как и других общественных организаций.

Во второй половине 60-х годов во внутриполитической жизни страны начал наблюдаться постепенный, но однозначный поворот к идеям сталинизма. Ускорился процесс трансформации КПСС в направлении полного ее преобразования в государственную организацию тоталитарного типа. Но вместе с этим происходило ограничение функций профсоюзов. Номенклатурный принцип формирования руководящих органов, который стал нормой партийно-государственной жизни, полностью распространился и на профсоюзы. Оно происходило под непосредственным руководством партийных комитетов.

Вместе с тем в деятельности профсоюзных организаций Беларуси в послевоенные годы было и немало положительного, полезного для трудящихся коллективов и общества, что заслуживает научного исследования и обобщения. В частности профсоюзные организации в послевоенные годы внесли значительный вклад в развитие экономики республики, в первую очередь ее промышленности, строительства и транспорта.

Но главным направлением их деятельности в сфере производства являлась организация и руководство социалистическим соревнованием. При всех недостатках и постоянных бюрократических искажениях соревнование в условиях советской действительности получило широкий размах, вошло в жизнь общества.

Руководство соревнованием партия возлагала на профсоюзы, которые они стремились подчинить в первую очередь интересам производства, его интенсификации, выполнению и перевыполнению планов и заданий при минимальных затратах на оплату труда. Сами же трудящиеся в большинстве видели в соревновании то, чем оно и должно было являться – создавать лучшие возможности для высококачественного труда, как на пользу общества, так и в своих личных интересах.

Профсоюзные организации внесли в производственный процесс организационные принципы соревнования. В частности, под их руководством разрабатывались коллективные и индивидуальные обязательства по выполнению и перевыполнению пятилетних, годовых и текущих планов, улучшению качества производства и др. Подводились итоги соревнования, определялись его победители. Благодаря этому достижения лучших рабочих, которые назывались новаторами производства, распространялись на других предприятия.

Известными в послевоенные годы были имена многих передовых рабочих, таких как маляры А. Филипов, П. Дудко, Д. Булахов, штукатуры Х. Гутин, П. Каровкин и др [7, с. 49]. Они значительно перевыполняли нормы выработки и достигали этого в первую очередь благодаря своему высокому профессиональному мастерству, а главное – за счет напряженной работы. В ходе соревнования рабочие переходили на обслуживание большего количества станков, машин и механизмов. Первыми в 1946 г. на Витебской чулочно-трикотажной фабрике «КИМ» П. Белозерова начала обслуживать 4 машины вместо 3, а Н. Рамановская – 29 автоматов вместо 15. Многостаночником стал фрезеровщик Витебского станкостроительного завода «Коминтерн» Л. Козловский и др. Многие рабочие переходили на скоростные методы работы: станочники Витебского завода заточных станков Г. Жемчужный, И. Козлов, Г. Климов, Гомельского завода – И. Кибаев, А. Смирнов и др [7, с. 49-50].

В целом в послевоенные годы социалистическое соревнование под руководством профсоюзных организаций сыграло положительную роль. Оно способствовало концентрации усилий трудящихся коллективов в целях укрепления всей общественно-экономической структуры.

В БССР, как и во всей стране, повсюду принимались обязательства работать и жить коммунистически. К середине 60-х годов, по данным профсоюзов, в это соревнование включилось большинство рабочих и служащих республики. При оценке работы коллективов предприятий и их подразделений руководство партийных, профсоюзных и комсомольских организаций на первое место ставило количественные показатели участников соревнования за коммунистическое отношение к труду. В ответ получили массовую фальсификацию данных. В сводках движение за комтруд возрастало с необычайной скоростью. На всех партийно-

профсоюзно-хозяйственных совещаниях, съездах, конференциях и пленумах размах этого движения определялся как одно из решающих условий движения к коммунизму. Это была очередная утопия, которая родилась в аппаратных структурах власти и сущность которой заключалась в том, чтобы вывести соревнование за границы сферы производства и материального интереса, сделать его решающим фактором общественной жизни, формирования нового человека, для которого побудительным поводом высокопроизводительного труда явилось бы в первую очередь моральное начало и интерес.

Широко использовалось соцсоревнование и в непроизводственной сфере, в том числе среди медицинских работников. Так, научно-практическая конференция о соцсоревновании в системе охраны здоровья, которая состоялась в Могилеве в 1982 г. [2, л. 80], в своих предложениях упор делала не на повышении материального интереса к труду, а на укреплении коллективистских принципов труда, потере работником его индивидуальности и растворении в производственном коллективе. Это соответствовало теоретическим положениям научного коммунизма.

Таким образом, для социалистического соревнования характерными были два начала. С одной стороны, оно, являясь натуральным продуктом коллективного труда, порождало в трудящихся дух соревнования, вызвала у них необходимость лучше работать, давать больше и лучшего качества продукцию, и в этом отношении оно являлось натуральным элементом общественной жизни. С другой, командно-административный аппарат, в том числе и профессиональные союзы, мало интересовались развитием творческой инициативы масс. В соревновании его привлекала чисто прагматическая сторона – возможность повышения эксплуатации трудящихся, концентрации их усилий на выполнении планов и производственных заданий. Отсюда стремление к масштабности, лозунговый характер соревнования, бюрократическое навязывание сверху его форм и методов организации, рапортомания и так далее, что в конечном итоге привело к полному падению его престижа, как и престижа самой идеи социализма.

Значительное место в деятельности профсоюзов республики занимали вопросы охраны труда и техники безопасности. В годы хрущевской оттепели деятельность профсоюзов в этой области характеризовалась относительно широкой связью с трудящимися массами, притягиванием рядовых работников к непосредственному контролю над исполнением требований и норм охраны труда и техники безопасности.

Совместно с администрацией предприятий и медицинских учреждений профсоюзы участвовали в создании врачебно-инженерных бригад, которые разрабатывали планы санитарно-оздоровительных мероприятий, проводили аттестацию рабочих мест, лабораторные исследования воздушной среды, изучали причины травматизма и профессиональных заболеваний. На протяжении многих лет врачебно-инженерная бригада на Светлогорском заводе искусственного волокна добивалась закрытия сероуглеродного цеха, который приносил вред здоровью работников и окружающей среде. Деятельность цеха в 1986 г. была, наконец, остановлена [5, л. 70]. На Гомельском химическом заводе был закрыт цех по производству борсуперфосфата, которое было источником заболевания работников на дерматит [6]. Врачебно-инженерная бригада на Минском камвольном комбинате добились того, что воздушная среда на производстве стала соответствовать нормативным требованиям [3, л. 51, 56]. Бригады содействовали также улучшению работы медицинских учреждений на предприятиях, организации лечебно-оздоровительных, санитарно-просветительных мероприятий. На этом основании уровень заболеваний на ряде предприятий республики последовательно снижался.

С целью привлечения работников к решению вопросов улучшения техники безопасности и санитарно-гигиенических условий труда профсоюзные комитеты проводили смотры-конкурсы, дни, недели и месячники охраны труда и техники безопасности, организовывали соцсоревнования и т.д. На этом основании многие коллективы добивались улучшения условий труда, снижения уровня травматизма и заболеваемости рабочих. Например, в 70-х – первой половине 80-х годов ежегодно условия труда в Республике улучшались в среднем для 80-100 тыс. человек [6]. Десятки тысяч рабочих освобождались от тяжелого физического труда, происходило снижение заболеваемости работников с временной потерей трудоспособности.

Однако анализ показывает, что темпы улучшения техники безопасности и условий труда не соответствовали требованиям производства. Профсоюзы оказались неспособными к тому, чтобы решить эту проблему. Так в 1985 г. в республике в неудовлетворительных условиях работало свыше 600 тыс. человек, в том числе около 120 тыс. в условиях большой

запыленности и загазованности, свыше 100 тыс. в условиях недостаточного освещения, 91 тыс. при повышенных уровнях шума. Почти 400 тыс. трудящихся не были обеспечены санитарно-бытовыми помещениями [9].

Необходимо отметить, что в условиях советской действительности общественные организации оказались бессильными решать проблемы в отрасли охраны труда и окружающей среды. Этому мешали относительно несовершенный уровень производительных сил, милитаристская ориентация науки, стихийный, хищнический характер природопользования, слабая экологическая подготовка руководства в условиях господства однопартийной тоталитарной системы.

В деятельности профсоюзов в области охраны здоровья существовало два уровня. Первый – это первичные профсоюзные организации предприятий, учреждений, колхозов и совхозов, которые несли значительный груз совместной с органами охраны здоровья практической работы по усовершенствованию лечебной помощи населению. При всех тягестях и недостатках в их работе не мало было и положительного, что соответствовало интересам трудящихся. Поэтому и основное внимание в исследовании должно концентрироваться на изучении этой работы. Второй уровень – это многообразная сеть руководящих профсоюзных органов, которые должны были заниматься коренными проблемами необходимого реформирования всей системы охраны здоровья. Однако в условиях партийной тоталитарной власти они этого не делали и не могли делать. Их функция сводилась к ретрансляции партийных решений и установок. Совместно с органами охраны здоровья они разрабатывали разные планы и мероприятия в отрасли охраны здоровья, но мало занимались обеспечением их выполнения. Активно занимались профсоюзные органы изучением передового опыта, что необходимо было в первую очередь для прославления достигнутых успехов. На деле же все руководящие профсоюзные органы являлись неотъемлемой частью существовавшего в стране тоталитарного режима и полностью ему служили.

В итоге ситуация сложилась таким образом, что заботы об охране здоровья населения республики являлись для партийных, профсоюзных и хозяйственных органов делом второстепенным. А итогом этого явилось ухудшение состояния здоровья населения. По уровню детской смертности СССР оказался на 50 месте в мире, по средней продолжительности жизни населения – на 32 [8].

В других сферах своей деятельности, в частности, управлении физкультурно-оздоровительным движением и др., профсоюзные организации республики тоже были не руководителями, а исполнителями партийных предначертаний. А это означает, что тоталитаризм и независимая полнокровная жизнь и деятельность общественных организаций не совместимы. Для этого необходимо, чтобы общество строилось на демократических началах.

Таким образом, профсоюзы Беларуси, являясь частью командно-административной системы в 40-х – 80-х гг. XX века не могли в должной мере обеспечить защиту прав трудящихся, и быть проводниками их интересов. Отсутствие реальных демократических начал в советском политическом строе предопределило отсутствие у профсоюзов самостоятельности и возможности эффективно влиять на принятие решений органами государственной власти. А это является одним из факторов, приведших советский политический режим к краху.

Литература

1. ОА СФПБ. БРК медработников. ф.9 д.213 л.119
2. ОА СФПБ. БРК медработников. ф.9 д.412 л.80
3. ОА СФПБ. ф.1 оп.11 д.1733 л.51, 56
4. ОА СФПБ. XII пленум Белсовпрофа. Стенографический отчет. 12 апреля 1986.
5. Архив Гомельского облсовпрофа. Отдел охраны труда. Отчеты технических инспекторов труда за 1985-1987 гг. Т. 2 л. 70
6. Архив Гомельского облсовпрофа. Пленум Гомельского областного совета профсоюзов от 23 ноября 1982. Протокол № 4.
7. Гісторыя Беларусі. Т.Б. "Навука і тэхніка". Мінск. 1975. с. 49
8. Медицинская газета. 1 июня 1988.
9. Десятая сессия Верховного Совета Белорусской ССР одиннадцатого созыва. О республиканской программе "Здоровье до 2000 года"// Советская Белоруссия. 20 ноября 1988.
10. Фомин В.М. Профсоюзы Белоруссии в борьбе за технический прогресс в промышленности. Минск. 1971, с. 9.